

**БЛУД**

**ГНЕВ**

**ΓΡΕΧ**

**ЛЕНЬ**

**ЗАВИСТЬ**

**ХМЕЛЬ**



**ВОЛЯ**





*Соловей свистит, князь, княгиня  
и бояре падают; Илья хохочет*

***Кто меня обесчестил —  
будет наказан!***

Обвинение во лжи — тяжкое оскорбление для воина. Вместо того, чтобы поблагодарить и наградить за поимку Соловья, князь оскорбил меня, назвал лгуном.

Я собирался отвезти Соловья на суд князя, а золото передать в казну. Но, похоже, придется оставить трофеи себе. Соловей станет моим слугой и моим оружием, отныне он будет свистеть по моему приказу. А награбленное золото я раздам нищим. Или... женюсь и построю себе терем не хуже княжеского.

Впрочем, я просто заберу княжеский терем себе. Свисти, мой Соловушка, погромче. Очистим город от высокомерных вельмож. Мы похороним князя с почестями. А новым князем стану я сам.

Если богатырское сердце примет этот довод, то оно разгорится гневом из-за нанесенного бесчестия. Герой отомстит киевскому правителю, свергнет его и захватит власть.



## **Урок 8**

### **Довод 8.1.1.**



*Сид торжествует; вокруг груды  
золота и драгоценностей*

### ***Последуем примеру великого героя испанского эпоса!***

Когда испанский король Альфонсо обесчестил своего вассала, Сиду Рую Диаса необоснованными подозрениями в измене, тот немедленно покинул Испанию вместе со своей дружиной. Сид и его люди начали нападать на мирных мавров и грабить их города:

*...грабя врагов,*

*разоряя всю область,*

*Днем отсыпаясь,*

*в набеггах — ночью,*

*Беря города, он прожил три года.*

Если ранее, находясь на королевской службе, Сид должен был передавать всю добычу своему повелителю, то теперь герой оставляет трофеи себе. Вскоре он становится очень богат.

Если богатырское сердце примет этот довод, то оно разгорится гневом из-за нанесенного бесчестия - и желанием восполнить бесчестие богатой добычей. В таком случае герой откажется служить киевскому князю.



## ***Урок 8***

### ***Довод 8.1.2.***



*Рыцарь Самсон перешагивает  
через труп убитого им герцога*

### ***Последуем примеру героя норвежского эпоса!***

В «Саге о Тидреке» повествуется о могучем витязе Самсоне, который так сильно полюбил дочь ярла (королевского воеводы), красавицу Хильдисвид, что силой отнял ее у родителей. Узнав об этом, король объявил Самсона вне закона. Оскорбленный воин решил отомстить:

*«Когда рыцарь Самсон узнал, что его объявили вне закона <...> поскакал он из леса к поместьям ярла. Он их сжег и стал убивать людей и скот <...> Рыцарь Самсон постоянно и бесстрашно приезжал в королевские поместья, сжигал там имущество и убивал многих людей.»*

Когда Самсону удалось убить герцога, жители из страха предложили ему трон, и герой получил власть.

Если богатырское сердце примет этот довод, то оно разгорится гневом из-за личного бесчестия. Герой отомстит князю и займет его место.



## **Урок 8**

### **Довод 8.1.3.**



*Василий Пьяница врывается в княжеский терем с саблей в руке; бояре разбегаются*

### **Последуем примеру былинного героя!**

Коварные киевские бояре оклеветали перед князем Владимиром богатыря Василя Игнатьевича по прозвищу «Пьяница». Князь встал на сторону бояр — и витязя с позором изгнали из Киева.

Василий Игнатьевич разгневался. И решил отомстить.





*Разъяренный Манас, его левая рука  
ранена и кровоточит*

### ***Последуем примеру главного героя киргизского эпоса!***

Герои не прощают бесчестия. Когда могучий Манас захотел обнять свою невесту, дочь бухарского эмира (царя), и слишком грубо сжал ее запястье, девушка выхватила кинжал и ранила Манаса в руку. Разгневанный герой решил отомстить ее отцу:

Герои не прощают бесчестия. Когда могучий Манас захотел обнять свою невесту, дочь бухарского эмира (царя), и слишком грубо сжал ее запястье, девушка выхватила кинжал и ранила Манаса в руку. Разгневанный герой решил отомстить ее отцу:

*Манас, униженный и злой,  
В крови, с порезанной рукой,  
Во гневе вышел из дворца  
И дал приказ своим бойцам  
За оскорбленье отомстить:  
Разрушить город Бухару,  
Дворец эмира разгромить.*

Если богатырское сердце примет этот довод, то оно разгорится желанием восстановить личную честь. Тогда герой прикажет Соловью свистеть в полную силу, чтобы убить князя, всех его богатырей и слуг.



## **Урок 8**

### **Довод 8.1.5.**



*Соловей свистит, Илья Муромец  
поддерживает князя и княгиню*

### ***Помоги своему князю!***

Никто из окружения князя не заботится о нем! Никто не предупредил Владимира, что соловьиный свист может оглушить или даже убить его. Если свист собьет князя с ног, Владимир станет посмешищем. По всему миру распространится молва, что русский князь — слабак. Дескать, какой—то пленный разбойник, чуть присвистнул — и напугал нашего правителя, сбил его с ног... Этого нельзя допустить!

Князю нелегко. Судя по всему, он окружен льстецами и хитрецами, клеветниками и предателями. Нужно помочь Владимиру — дать ему время во всем разобраться.

Князю нелегко. Судя по всему, он окружен льстецами и хитрецами, клеветниками и предателями. Нужно помочь Владимиру — дать ему время во всем разобратся.

Если богатырское сердце примет этот довод, то оно разгорится почтением к законной власти. Герой запретит Соловью свистеть в полную силу и прикроет собой князя и княгиню, чтобы уберечь их от падения.



## ***Урок 8***

### ***Довод 8.2.1.***



*Соловей свистит, Илья Муромец  
поддерживает князя и княгиню*

**Обижаются слабые. Мое дело —  
защищать законную власть!**

Неприятно, когда тебя обвиняют во лжи. Но законная власть — святыня и великая сила, от которой зависят судьбы русского народа. Обижаться на власть — все равно, что обижаться на снегопад. Лучше просто дожждаться весны.

У некоторых народов и вовсе нет своего царя, ими правят иноземцы. Слава Богу, у русских есть свой богоданный князь. Гневаться на него — значит, помогать врагам.

Бог дал мне силу, чтобы служить законной власти. Для этого я и прибыл в Киев. Обижаться и мстить правителю - преступление.

Если сердце богатыря примет этот довод, то оно подвигнет героя смириться с оскорблением и выказать почтение законной власти. И богатырь повелит Соловью свистеть вполсилы.



## ***Урок 8***

### ***Довод 8.2.2.***



*Королевич Марко защищает  
султана от арапов*

### ***Последуем примеру героя сербского эпоса!***

Герой сербского эпоса Королевич Марко вынужден служить турецкому султану, потому что другого властителя над Сербией, к сожалению, в то время не существует.

И если Бог временно попускает турецкому султану править сербами, значит, Марко должен смиренно нести свой крест и почитать такого правителя, помогая ему в борьбе с разбойниками и внешними врагами (арапами).

*...Вновь арапы лютые напали  
И сто тысяч турок перебили.  
Пишет Марку вновь султан турецкий:  
«Поспеш, мой сын приемный Марко!  
Помоги ты нам, мой сын названный!  
Повалили мой шатер арапы!»  
Королевич Марко сел на Шарца  
И к султану поспешил на помощь.*

Если богатырское сердце примет этот довод, то оно заставит богатыря чтить святыню законной власти и стерпеть оскорбительные обвинения, прозвучавшие из уст князя Владимира.



## **Урок 8**

### **Довод 8.2.3.**